

## 娄底妇联：特色创新，写就妇儿事业精彩篇章

文：今日女报/凤网记者 章清清 通讯员 黄菲 赵巧燕 供图：受访者

“抓改革，激活妇联工作一池春水；依法维权，让女性更有尊严和底气……”近日，今日女报/凤网记者走访了娄底市一区四县市基层妇联机构，发现基层“娘子军”在娄底市妇联的带领下，抓住本地特色和优势，不拘泥于常规工作的束缚，在妇女儿童发展、妇女维权、基层改革等工作中，开拓创新了不少特色鲜明的做法和模式，用担当写就了妇女儿童事业的精彩华章，以此迎接党的十九大胜利召开。



扫一扫，看娄底妇联这五年

### 双峰县：基层妇联“群”策“群”力效率高

基层妇联改革是今年全国妇联工作的“重头戏”，双峰县妇联在完成基层组织改革的任务后，迅速建立了村（社区）妇联主席“微信工作群”、执委代表“微信联系群”，每个乡镇妇联的线上人数达到了100—200人左右，让妇联工作通过新媒体技术得到更高效的运转。

快就由村里的妇联主席、执委们分头执行开了。因为村里除了正副主席外，大的村光执委就有25个，小的村也有15个，还有很多妇女代表。我感觉工作比以前轻松省劲多了。”

双峰青山铺镇界牌村是全县第一个改革试点村，该镇妇联主席胡玉告诉今日女报/凤网记者，今年6月30日，全镇所有村都完成了基层组织改革，近三个月她感受到了很多变化。“过去，像‘两癌普查’、‘平安家庭’的创建工作宣传都只有一两个人在做，现在只要在微信工作群里发个文件和消息，很

双峰县妇联主席彭政毅说，改革后，通过微信工作群，不仅能让基层妇联组织及时了解上级妇联的相关政策信息和工作动态，还能快捷准确地完成相关的工作任务。在执委代表群，妇女事业的创新发展、本级妇联工作的思路形成、妇女活动的组织开展等都是“网上妇联”的主要工作内容。乡镇“网上妇联”承上启下，充分发挥网上妇联的纽带作用，基层妇联成为三级“网上妇联”的呼应台。

### 娄星区：打造“家庭心理关爱工程”名片

在娄星区家庭心理关爱服务中心，第一次来的人往往会以为是走进了一个专业的心理咨询治疗机构。整整一层楼都铺设着清新温馨的墙纸，分别设有接待室、咨询室、测量室、沙盘游戏室、音乐放松室、团体活动室等。需要寻求心理咨询的来访者，可以免费享受到一整套的心理健康服务。

感、心理辅导、公益服务”为宗旨，娄星区2015年8月全面启动心理关爱工程项目。到目前为止，已在全区铺设12个站点，培训了400多名心理学爱好者，60多名已考取二级心理咨询师证，还派出团队到北京、上海、长沙等地的专业心理咨询机构考察，并聘请了以国家心理咨询师为主体，以志愿者队伍为辅助的专业团队进行技术支持，可以提供专业心理辅导、团体培训、婚姻家

庭咨询调解等公益服务。

娄星区妇联儿童少年部部长赵恒艳介绍，两年来，服务中心免费接待217人次，取得了良好的效果，“长青街道一名7岁小孩，父母均在服刑，性格很孤僻。通过沙盘游戏等特殊心理干预下，孩子在几次嚎啕大哭后打开了心防，现在很活泼开朗”。

如今，娄星区“家庭心理关爱工程”已深入人心，成为区妇联的一张闪亮名片。

### 新化县：这里的“最美”评选不一般

“在开展全国妇联和省妇联部署的‘最美家庭、最美创业、最美湘女’评选活动时，我们增加了6个细分项，包括‘最美妻子、最美妈妈、最美儿媳、最美女儿、最美女婿、最美丈夫’，并举行隆重的评奖晚会，让全县人民都知道我们的‘最美’典型。”新化县妇联主席钟英姿爽朗地笑着说。

蔚然成风，得到了县委县政府的高度认可。

在2015年最美系列活动启动前，新化县妇联就组织县内部分女文人写手召开“诸葛亮会”，并逐步形成了深化开展“最美”活动的新思路。同时结合实际，广泛发动群众，发挥“最美”活动的辐射带动作用。近三年来，全县发掘各类“最美”先进典型近百名，自立自强、尊老爱幼、勤俭持家、以德相夫、科学教子、邻里互助的新风尚

其实，新化县妇联创新工作思路还体现在很多方面。比如，每年举办妇女干部培训班和优秀女干部培训班，并在2014年首次将女干部培训班纳入县委党校主体班，5年来受益人数达600人，深受广大女干部好评；组建女企业家协会、旗袍协会、礼仪文化协会等社会组织，为各界女性搭建学习成长平台。

2013—2016年连续4年，新化县妇联获评娄底市妇联系统绩效考核一等奖。

2013年至2015年，新化县妇联连续3年被县委授予“好班子”荣誉称号，2016年获得“全国妇联系统先进集体”荣誉。

### 冷水江市：打响“加油吧！少年”公益品牌

孩子端来一盆洗脚水，请妈妈坐在椅子上，用稚嫩的小手轻柔地搓洗妈妈的双脚；夜晚，父母一字一句写下说给孩子的心里话，孩子们读到这些信时热泪盈眶……

津津乐道的活动品牌。“参与活动的家长都在微信中晒照片和活动感言。即使是活动结束了，还有很多家长和我们天天电话联系，大家都希望将这样的活动常态化，让更多的家长和孩子受益。第三届活动正在筹备之中。”

自身定位，通过文明单位创建活动促进妇联各项工作发展，在成功打响“加油吧！少年”公益品牌之外，还举办了“梯都女性大讲堂”、“我们的第二次成长”等家庭教育公益活动，同时紧扣发展大局，优化女性成才创业环境在经济建设中贡献力量，开拓出了妇女儿童工作的新局面。

近年来，冷水江市妇联找准

这样的画面不是在拍电视剧，也不是真人秀，而是冷水江市“加油吧！少年”大型青少年公益活动亲子集中训练营的现场。

这项由冷水江市人民政府妇女儿童工作委员会、冷水江市妇女联合会从2014年就开始联合主办的公益活动，旨在加强青少年的责任意识、全面提升青少年的道德品质。具体活动有义卖、义演、义务劳动、亲子辩论赛，以及亲子论坛、亲子集中训练营、亲子交流演讲会等亲子互助内容。



请让我为您洗洗脚。

冷水江市妇联主席陈菁告诉今日女报/凤网记者：“加油吧！少年”已成为冷水江家喻户晓、

### 涟源市：联合多部门齐抓共管妇女维权

一对夫妇协议离婚，男方却不按协议给付小孩抚养费，女方几次上门也空手而归，只能找到“娘家”涟源市妇联诉苦。

亲戚找到这个单位的负责人进行沟通，几番调解后，男方终于履约。

“维护妇女合法权益法律援助中心”、“家庭暴力伤残鉴定中心”，市民政局成立了“反家庭暴力联合会”，市妇联和各乡镇办事处妇联成立了“家庭暴力投诉站”等，为第一时间遏止家庭暴力提供了有力的武器。

“这个婚姻纠纷调解的难点就在于男方在长沙工作，有点鞭长莫及。”涟源市妇联副主席李平姿说，大家没有退缩，而是群策群力。后来，妇联主席曾小竹了解到自己有亲戚与男方在长沙同一个单位，便去了长沙，通过

事实上，近年来，涟源妇联在维护妇女儿童合法权益工作上摸索出了一套独具特色的工作方法。比如，在反家庭暴力方面，涟源妇联建立了和多部门齐抓共管的维权机制。市法院成立了维权合议庭，市公安局和各派出所建立了“反家庭暴力110报警中心”，市司法局和各司法所成立了

1997年和2013年，涟源市妇联两次被评为全国维权工作先进集体，多次被评为省级、市级维权工作先进集体。

小结 >>

### 数说娄底妇联这五年

近五年来，娄底市妇联上下同心，创新工作，成绩斐然。

娄底市妇联先后荣获全国妇女创先争优先进集体、全省妇女儿童工作先进单位、湖南省妇联系统绩效考核综合一等奖、全省妇联系统宣传工作先进单位、五好文明家庭创建工作先进单位；3次获市绩效考核一等奖等二十多项荣誉。

娄底市妇联主席李梯华介绍，截止2017年上半年，娄底市党代会女代表、市人大女代表、市政协女委员比例同比分别提高5.37%、5.2%、4.3%；“两癌”普查免费检查妇女84463人，超额完成任务目标；精准扶贫工作初见成效，全市乡村一级妇联组织改革已全部完成。组织开展了巾帼建功六个“四年行动计划”、“三百三十”工程、“七个三年行动计划”巾帼创新创业等活动；评选推介各类先进典型、最美家庭、最美湘女等170个，3个家庭荣获全国“最美家庭”称号。

未来，娄底市各级妇联将继续围绕中心、服务大局，砥砺奋进、担当作为，团结引领广大妇女积极投身富饶美丽健康祥和娄底建设的伟大实践，用“担当作为”书写妇女儿童事业的精彩华章。